

# 40 亿元的政府大楼何其刺眼

人民网的消息称,济南龙奥大厦,现为济南市委、市人大、市政府、市政协、市纪委驻地,建筑面积37万平方米,造价40亿元。网友吐槽称:龙奥大厦规模仅次于五角大楼。

一个副省级城市,办公大楼单体建筑却为世界第二、亚洲第一,叫人难以想象。尽管这栋大楼入驻的机关、部门多,可谓一体化办公场所,但其巨大的体量仍然带来强大的视觉冲击力,影响着一般人对权力部门的想象。

党政办公楼并非没有标准。《党政机关办公用房建设标准》根据行政级别、编制定员设置了层层标准。依据标准,办公楼的规划、设计又需由上级政府或相应主管部门审批。标准、程序都有保证,奢华的形象从何而出?这里就得反思一下各种规避的手段。常见的手段是:虚报编

制人员,组合办公,这是为了扩大办公面积;最彻底的做法,干脆是绕开审批环节。

为了杜绝奢华,国家规定可以更加严格,把标准定得更细致,但这不是就更有意义?如果财政环节缺乏有效制度约束,寻找以及翻新规避的手段,恐怕不成问题。当然,问题又不止于建楼、花费。办公大楼传递的权力形象乃至气象,人们是如何看待的,这是更根本的问题。

正是大楼形象超出一般人所能接受、认可的程度,大楼被认为是刺眼的存在,带来的是权力视觉上的冲击,难免有人有责怪,甚至调侃。不仅如此,奢华程度还在升级,纪录总在打破中,类似的新闻频繁出现,新闻的敏感度不曾降低,人们始终没有感到见怪不怪。龙奥大厦,以媲美五角大楼的气势打破了纪录,刷新

了人们的印象。如果说对奢华还会形成一种默认,那么这种默认都在被打破。不断追加的视觉体验,让人们对于权力奢华的承受底线不断下降。

奢华可能是纯粹办公的满足甚至享受所需,但也可能是有意制造的形象,用以巩固权力的气场。权力是抽象的,但负载于具体的实物而形象化。人们不会无端地敬畏具体某个官员,但会为他们的随从、队列、礼节、办公场所震慑住。这些因素簇拥,造就了权力的气场,赋予权力特殊的感官体验,决定了权力与民众的亲疏关系。人们为何在意奢华的党政办公楼?除了不甚愉快的贪腐想象,也因为这种奢华让人敬而远之。

我们所见的这类办公大楼,又不是雅致、规整、精巧的奢华,这种奢华传统中国有,体现的是传统权力的王道之象,

民主时代却不会有这些,当然更不需要这些。所见的这类大楼,最常见的仅仅只是粗俗的奢华,傻气的奢华,而且以模仿居多,气场虽足,却时有山寨之感,让人哭笑不得。这是怎样的权力形象?很难说不是霸气,甚至霸道。这种奢华挣脱于中央的三令五申,规避了国家标准,这种挣脱、规避本身就是一种霸蛮的作风,道德上就失去了合法性,人们看见大楼感觉到的可能还不是威严,而是压抑,甚至是荒诞,回应就以调侃居多。

党政办公楼需要怎样的形象,这是个态度问题。标准、规定等,只是划出了底线,却无法决定权力有何种态度。躬身为民,以善政亲民,那就该以简朴、端庄的形象展示于人。形象当然又只是很主观的评判,但在不在意这个,考验着权力的态度。(肖 畅)

## “拥抱费”

近日,网曝扬州江都区商贸幼儿园以提供“拥抱”服务为由强收80元费用。幼儿园园长表示,网友的说法不太全面,这80元不是“拥抱费”,“拥抱”只是该幼儿园“笑眯眯精品教育”中的一项流程。教育局表示,这属违规收费,核实后将退费。“抱一抱,有自信”。在效果上,老师的一个例行拥抱,确实能给孩子们传递出情感和心智的“正能量”。事实上,这几乎是一种教育的常识,因而才有幼儿教育方面的“跪下来说话”的经典之论,也才有平等教育作为实践方向的经验之谈。

师者父母心。拥抱也好,笑眯眯精品教育也罢,都不过是教育的题中之义,属于教师最基本的情感表达和肢体交流,何以成了收费的理由?如果教师沦落到连笑一笑、抱一抱都要用钱来衡量,那岂不是今后在课堂上多说一句话,或者多延一点时都要另外计费?

教育之利有两种极端表现,一种是为名,一种是为财。为名者,当是获得优异的考试成绩和升学率,以至获得个人的名气,以及团体的荣誉;为利者,自然是将教育作为赚钱的方式,将学生成为谋利的产



品。于是乎,补课盛行,各种乱收费也就屡禁不止。以至于数十个文件“禁不住”,数十年管控仍江山如故。

那一笔“拥抱费”让教育的温情空空荡荡。教育为利将使其公信尽失,教育的神圣感、教师的纯洁度都会下降,师者就很难获得公众真正的情感投入,这也就是

为什么现在教师的收入越来越高,但社会形象却越来越差的原因所在。对于教育者来说,首先有的不应是“你到底爱不爱我”式的矫情,以及“月亮不懂我的心”的抱怨,最应有的恰是“我到底爱谁”的反思,以及“我真的错了吗”的扪心自诩。(文/唐伟 图/唐春成)

## 窃“轮”不为偷?

重点高中高二学生小亮多次向母亲陈女士要求买iPhone5均遭拒,为筹够买手机的钱,小亮趁母亲打麻将时拿走车钥匙,雇人卸掉自家越野车四个轮胎,并以1200元的价格出售。陈女士称,小亮这一行为造成的损失将近1万元。(12月9日《新文化报》)

如此荒唐之举,首先是严重的攀比心理在作祟。“我们同学手机基本上都是iPhone,我就想买个新手机,有错吗?”看似理直气壮的理由,其实掩盖着的是严重的攀比心理。作为一名高中生,主要的任务是学习和读书,而不应该把心思过度用在与同学的攀比上。

其次暴露出家庭教育的缺失。对孩子过于溺爱,从小娇惯,是当下许多家庭的现状,这也是一个严重的社会问题。孩子从小娇生惯养,稍有不如意,动辄离家出走,重者寻死觅活,缺少吃苦教育、挫折教育,出现如此荒唐之举,也不奇怪!

再次也反映出学校教育的无奈。随着社会的发展,有些地方的学校对学生的理想教育,人生观、价值观、世界观教育相对薄弱。

总之,小亮的荒唐举动,应引起我们的关注和思考,从社会教育、家庭教育、学校教育入手,好好反思我们的教育现状,从而正确引导和教育孩子健康成长!(孟祥海)

状,这也是一个严重的社会问题。孩子从小娇生惯养,稍有不如意,动辄离家出走,重者寻死觅活,缺少吃苦教育、挫折教育,出现如此荒唐之举,也不奇怪!

再次也反映出学校教育的无奈。随着社会的发展,有些地方的学校对学生的理想教育,人生观、价值观、世界观教育相对薄弱。

总之,小亮的荒唐举动,应引起我们的关注和思考,从社会教育、家庭教育、学校教育入手,好好反思我们的教育现状,从而正确引导和教育孩子健康成长!

(孟祥海)

# “约辩女孩”应得到鼓励而非压力

15岁的江西籍上海女孩占海特因在微博公开“约辩”争取异地中高考权利,备受新闻媒体的关注。其父也因“涉妨害公务”被刑拘。12月10日,占海特在微博发布消息称,一家人被房东逼着退房,对方给出的原因是“警察和居委会施加压力”。(12月11日红网报道)

江西籍上海“草根”女孩占海特,以幼小的年龄、羸弱的肩膀,“不自量力”地争取异地中高考权利——因为中考在即,在上海长大,幼儿园、小学与初中均在上海就读的占海特,因为缺少薄薄的一张上海户口而无法参加考试。

从户籍区分,占海特是江西人;从居

住、生活地点区分,她是“上海人”。到底是哪里人?壁垒森严、城乡二元化清晰有别的户口制度,让“小占海特们”在自我认知上呈现混沌和迷茫的尴尬状态。这或是小占海特争取异地中高考权利底气所在——京沪是国人的京沪,不是哪个人的京沪,她从小在上海上学、生活,为什么无权在上海参加中考?

从社会发展大势看,实现异地中高考权利是迟早之事,未来京沪的“小占海特们”能安之若素享受异地中高考的权利,这是社会发展的历史必然。

不过,社会点滴进步都需先行者。占海特便是一例,但她和家人却遭遇了莫大的

压力——沪籍网友讽刺为“外地蝗虫”,要他们“滚出上海”。其父被警方确以涉嫌“妨害公务罪”拘留,“向来相处很好”的房东也逼着提前退房,因为“警察和居委会施加压力”……

异地中高考权利,只是户籍与非户籍人口的权利博弈,不同的群体有不同的诉求,有抗争有博弈,原本是一种正常行为,任何人不能恶语相向,尤其不能动用公权力予以打压。

一个开放的时代,为何不能用开放宽容的心态面对争取自身权利的女孩?所谓民主的素养,此时纤毫毕现。

(惠铭生)

## 语录

●“以俏皮而难以掩饰的轻快口吻,揭示人类存在的极端阴暗面,并展现了毛泽东时代的生存状态。”

——莫言获诺贝尔文学奖的颁奖词。

●“反腐不力亡党亡国、收入分配不公,底层民众买得起房、看得起病、上得起学。”

——人民论坛问卷调查中心关于“国家级难题”调查结果的前三名。

●“财务人员把小数点写错了,4.75亿元写成47.5亿元。”

——中华儿慈会对网友实名举报其大笔洗钱的回应。

●“南京将取消公费医疗制度,“副厅级”以上除外。”

——南京2013年新规。

## @一语惊人@

“拆天拆地拆天地;安民安心安民心”

——南京一街道拆迁办贴此对联。

出处:《现代快报》

“高二理科班的历史、地理老师分别是——”

——佛山某中学高二历史试卷出此试题,出题老师称因一些理科班学生学“史地”不用心。

出处:《南方都市报》

“以后出门跟小朋友一样穿纸尿裤”

——厦门男子乘公交向窗外撒尿,网友如此建议。

出处:《海西晨报》

“这个事是她家家务事,她没啥证据,不用查”

——河南农科院女员工实名曝光同单位的丈夫出轨,单位纪委书记如此说。

出处:《青年导报》

“随你们怎么处理,我不管,我反正不要了”

——南昌一女婴患病被弃医院8个月渐康复,女婴父亲如此对医生说。

出处:《江西日报》

“10元抱一次,就为买iPhone5”

——厦门女子为买iPhone5街头“卖拥抱”。

出处:《海西晨报》

“这么倒霉,今天还是我生日”

——杭州劫匪劫持人质,得知人质生日后向警方索要蛋糕玫瑰被抓。

出处:《现代快报》

“子弹是凶物,可以避邪”

——齐齐哈尔男子路边捡49颗子弹不上交,挂到家门避邪被刑拘。

出处:《黑龙江晨报》

“我爱它们,只要小狗到了这个家,再困难我也绝对不会放弃它”

——郑州女子卖8套房产救助流浪狗,称一只都不能少。

出处:中国新闻网

◎ 磊尘 辑